

OMK NDËR VITE



Amela Kolenovic

Eksperte e jashtme,
Oda e Mjekëve të Kosovës-
LuxDev KSV 017

Ideja për themelimin e Odës së Mjekëve të Kosovës (OMK) ka ardhur si një përgjigje ndaj nevojës për të zbatuar konceptin 100-vjeçar të vetë-administrimit të profesionit të mjekut, i cili ka nisur të aplikohet që nga fillimi i shekullit të kaluar.

Ky koncept vazhdoi të zhvillohet në shtetet demokratike, ndërsa në bllokun komunist u shua pasi kundërshtonte konceptin qendror dhe idenë e kontrollit të çdo gjëje nga shteti dhe partia.

Në kuadër të procesit të reformave, Ministria e Shëndetësisë është angazhuar për ta konkretizuar këtë koncept dhe, përmes organizimit të punëtorive dhe diskutimeve intensive, janë diskutuar dhe analizuar modalitetet e mundshme për themelimin e Odave të Profesionistëve Shëndetësorë. Ndër ekspertët dhe përfaqësuesit e përfshirë në këto procese, veçanërisht duhet përmendur Dr. Ramin Parsa Parsi, Dr. Salih Berisha dhe z. Domen Podnar nga Asociacioni i Mjekëve të Gjermanisë, të cilët dhanë kontribut të rëndësishëm dhe mbështetje të thellë për procesin e krijimit të kësaj strukture si pjesë e konceptit modern të vetë-qeverisjes së profesionistëve shëndetësorë.

Si rezultat i përpjekjeve të vazhdueshme dhe dialogut të zhvilluar, Ligji për Odat e Profesionistëve Shëndetësorë Nr. 04/L-150, u miratua nga Kuvendi i Republikës së Kosovës më 30 maj 2013.

Ligji për Odat dhe inaugurimi i OMK-së

Miratimi i ligjit për OPSH-të ishte një hap i rëndësishëm drejt ndërtimit të një institucioni të specializuar dhe profesional që ka për qëllim të përfaqësojë, mbrojë dhe zhvillojë interesat dhe përgjegjësitë e mjekëve të Kosovës. Në një sektor të ndjeshëm si ai shëndetësor, që ka ndikim kryesor në mirëqenien e qytetarëve, është thelbësore të ketë një zë të bashkuar që i përfaqëson dhe mbron sa më mirë profesionin dhe profesionistët e kësaj fushe.

Në nëntor 2013, u bë inaugurimi i Odës së Mjekëve të Kosovës, një ngjarje e rëndësishme që u shoqërua me zgjedhjen e Kryetares së OMK-së, Prof.Dr. Zylfije Hundozi. Ceremonia e inaugurimit ishte një ngjarje solemne, ku morën pjesë përfaqësues nga Odat e Mjekëve nga Gjermania, Austria, Hungaria, Kroacia, Mali i Zi, Bosnjë e Hercegovina, Maqedonia e Veriut dhe Shqipëria, si dhe përfaqësues të lartë të misioneve diplomatike në Kosovë.

Përpjekja për funksionalizimin e Odës së Mjekëve përballoi sfida të mëdha me të cilat u ballafaquan udhëheqësit e mandatit të parë. Ligji që rregullonte Odat e Profesionistëve Shëndetësorë parashikonte transferimin e kompetencave nga Ministria e Shëndetësisë (MSH) tek Odat e Profesionistëve Shëndetësorë gjatë tre viteve të para të krijimit të tyre. Megjithatë, përballja me pengesat politiko-administrative ishte e pavitueshme dhe, gjatë mandatit të parë, Oda e Mjekëve nuk arriti të ndërmarrë me sukses misionin kryesor për të krijuar një institucion të pavarur që përfaqësonte me dinjitet profesionin mjekësor në Kosovë.

Përballë sfidave, gjatë mandatit të parë, Oda e Mjekëve të Kosovës ka ndërmarrë hapa thelbësorë për të përmirësuar organizimin e veprimtarisë së saj. Ky proces ka përfshirë miratimin e Statutit të Odës dhe zbatimin e disa rregulloreve kyçe. Për më tepër, OMK ka arritur të ndërtojë një prezencë të konsiderueshme në skenën ndërkombëtare, duke marrë pjesë në ngjarje të shumta të rëndësishme.

Megjithatë, për shkak të dështimit të fillimit të procesit të anëtarësimit të mjekëve dhe, po ashtu, për shkak të mungesës së kompetencave kyçe të garantuara me ligj për Odat e Profesionistëve Shëndetësorë, gjatë kohës së mandatit të parë Oda e Mjekëve të Kosovës nuk ka arritur të sigurojë pavarësinë dhe stabilitetin funksional dhe financiar.

Krijimi i organeve dhe fuqizimi i Odës



Bartja e kompetencave nga Ministria e Shëndetësisë në Odën e Mjekëve të Kosovës

Pas një procesi zgjedhor të suksesshëm në dhjetor të vitit 2017, në Kuvendin e parë të mandatit të dytë të Odës së Mjekëve të Kosovës, u zhvilluan zgjedhjet për kryetar-in e ri të OMK-së. Kandidati i suksesshëm ishte Dr. Pleurat Sejdiu, dhe me ardhjen e strukturave të reja në Odën e Mjekëve të Kosovës, nisi një periudhë e re për zhvillimin e OMK-së.

Gjatë mandatit të parë të Odës së Mjekëve të Kosovës, të gjitha aktivitetet e zhvilluara u mundësuan me përkrahjen financiare të Projektit KSV/017 nga Lux-Dev. Ky projekt ofroi mbështetje të rëndësishme dhe të vazhdueshme financiare për të mundësuar zhvillimin e veprimtarisë të organizatës. Kjo mbështetje është vazhduar gjatë mandatit të dytë dhe po vazhdon ende, por këtë herë për të realizuar disa aktivitete strategjike të rëndësishme, të cilat do të përmenden më të detajuara në vijim.

Në vitin 2018, Odës së Mjekëve iu dha forma e saj origjinale, një periudhë e rëndësishme ku u krijuan organet themelore të Odës dhe u nis procesi i anëtarësimit të mjekëve. Gjithashtu, gjatë kësaj periudhe u realizua edhe bartja e kompetencave të Mbikëqyrjes Etiko Profesionale, Edukimit të Vazhdueshëm Profesional, si dhe Licencimit dhe Ri-Licencimit të mjekëve nga Ministria e Shëndetësisë të Oda e Mjekëve. Në këtë drejtim, OMK ka filluar të shqyrtojë rastet e para të mbikëqyrjes Etiko-Profesionale, ka përkrahur financiarisht organizimin e aktiviteteve të edukimit të vazhdueshëm profesional, ka filluar procesin e licencimit dhe ri-licencimit të mjekëve anëtarë të OMK-së. Në të njëjtin vit, OMK ka nisur edhe procesin e pajisjes së anëtarëve me faksimile unike për të gjithë anëtarët e licencuar, proces që u mor si shembull edhe nga organizatat simotra në disa shtete.

Gjatë këtij viti, Oda e Mjekëve të Kosovës ka arritur të fitojë mandatin e mbikëqyrës në Organizatën Qendrore të Mjekëve Evropianë (CPME). Po ashtu, kryetari i OMK-së, Dr. Pleurat Sejdiu ka arritur të sigurojë një hapësirë brenda kompleksit të QKUK-së për zyrat e Odës, të cilat u rinovuan përmes përkrahjes financiare nga Lux-Dev.

Në të njëjtën kohë, shërbimi profesional i OMK-së është zhvilluar dhe ka arritur

strukturën e nevojshme për të mbështetur zbatimin e të gjitha aktiviteteve të parapara me ligj.

Në vitin 2018, duke marrë parasysh veprimtaritë e lartpërmendura, Oda e Mjekëve të Kosovës ka arritur të ndërtojë pavarësi dhe stabilitet financiar, duke i lejuar kështu që të prezantojë me sukses një projekt buxheti për vitin 2019 në seancën e radhës të Kuvendit, përfshirë të gjitha veprimtaritë e parashikuara për vitin në vazhdim.

Në vitin 2019, pas vitit stabilizues dhe organizativ, OMK shënoi fillimi hapave konkretë në sferën e aktiviteteve profesionale, si organizimin e Kongreseve vjetore ku morën pjesë përafërsisht 2000 mjekë të fushave të ndryshme. Me këtë filozofi gjithëpërfshirëse dhe qasje shumë-disiplinore vazhduan Kongreset vjetore me tema bosht të parapara në baza vjetore. Në këto kongrese mjekët patën rastin të ndjekin punimet shkencore nga ligjërues vendorë dhe të huaj. Përveç ligjëratave, gjatë kongresit gjithashtu, paralelisht, u zhvilluan edhe punëtori nga ekspertë të fushave përkatëse me tema të ndryshme.

Në kuadër të edukimit të vazhdueshëm profesional, OMK financoi dhe bashkë-organizoi mbi 60 kongrese, konferenca, punëtori, tryeza e tubime të ndryshme profesionale.

Po ashtu, gjatë vitit 2019 me iniciativë të kryetarit të OMK-së, Dr. Pleurat Sejdiu, filluan bisedimet e para për ndërtimin e një objekti të përbashkët për të gjitha Odat e Profesionistëve Shëndetësorë (OPSH), i cili do të financohej nga Projekti KSV/017 i Lux-Dev, "Përkrahja për Sektorin e Shëndetësisë". Pas sfidave të shumta, ky projekt arriti të fillojë të realizohet vetëm në fillim të vitit 2023, falë angazhimit të Kryetarit të Prishtinës, z. Përparim Rama, si dhe përkrahjes nga Kuvendi Komunal i Prishtinës, ku gjatë seancës së mbajtur në dhjetor të 2022 u vo-

tua për dhënien në shfrytëzim të parcelës për ndërtimin e një objekti të përbashkët për të gjitha Odat e Profesionistëve Shëndetësorë. Ky projekt do të realizohet me përkrahjen financiare nga Qeveria e Duketit të Luksemburgut përmes Agjencisë për zhvillim LuxDev.

Revista Mjeku

Viti 2020 solli sfida të veçanta për shkak të pandemisë COVID-19. Qeveria e Kosovës shpalli gjendjen e emergjencës për shëndetin publik dhe mori masa për parandalimin e përhapjes së virusit. Si pasojë e kësaj, OMK-ja u detyrua të pezullojë disa iniciativa/projekte dhe vazhdoi punën në zyrat e saj duke respektuar masat anti COVID-19.

Me datën 30 mars 2021, në ditën ndërkombëtare të mjekëve, OMK bëri botimin e Revistës Mjeku. Kjo revistë botohet për herë të parë në Kosovë, dhe trajton aktualitete të ndryshme nga mjekësia kosovare dhe më gjerë. Revista Mjeku vjen si rezultat i vizionit dhe angazhimit të Odës së Mjekëve të Kosovës për një revistë informative që i dedikohet mjekut kosovar dhe lexuesve të tjerë potencialë të interesuar në aktualitetet e shëndetësisë kosovare. Këshilli Redaktues është i përbërë nga anëtarë të cilët i bashkon bagazhi i madh profesional dhe akademik, por edhe sensi i detyrimit për ta bërë gjithnjë një "hap tutje" në shëndetësinë kosovare.

Pas një partneriteti të suksesshëm, në muajin dhjetor 2021, Oda e Mjekëve të Kosovës dhe projekti i LuxDev nënshkruan Marrëveshje për Delegimin e fondeve dhe implementimin e aktiviteteve lidhur me ndërtimin e kapaciteteve të stafit mjekësor të Spitaleve të Përgjithshme në Gjilan dhe Prizren. Ky program është hartuar në përputhje me planin e menaxhimit të burimeve njerëzore të dy spitaleve për periudhën 2022-2026. Përmes trajnimeve të ofruara,

mjekët e këtyre dy spitaleve do të kenë mundësinë të avancojnë shkathtësitë dhe njohuritë e tyre në aspektin profesional. Kjo nismë do të ndihmojë në rritjen e cilësisë së kujdesit shëndetësor dhe përparimin e sektorit mjekësor në tërësi.

Viti 2021 u dallua me organizimin e Zgjedhjeve për mandatin e tretë të Odës së Mjekëve të Kosovës (OMK). Si rezultatet i këtyre zgjedhjeve, Dr. Pleurat Sejdiu u rizgjodh për një mandat të dytë në krye të OMK-së,



Nënshkrimi i marrëveshjes për parcelën e OPSH-ve

duke vazhduar punën ekipore si 4 vitet paraprake.

Obelisku dhe Dita e Përkujtimit të profesionistëve

2022

Me datë 16 shkurt, në hyrjen e QKUK-së, u bë inaugurimi i monumentit përkujtimor Obeliskut të dedikuar të gjithë profesionistëve shëndetësorë. Ky projekt u realizua me iniciativën e kryetarit të OMK-së, Dr. Pleurat Sejdiu, dhe në bashkëpunim me të gjitha Odat e Profesionistëve Shëndetësorë të Kosovës. Gjithashtu, 16 shkurti u shpall nga Odat e Profesionistëve Shëndetësorë si "Ditë Përkujtimore e profesionistëve shëndetësorë të Republikës së Kosovës".

Nisja e implementimit të Sistemit Informativ dhe baza interaktive e të dhënave, e cila do të integrojë të gjitha proceset e Odës së Mjekëve të Kosovës (OMK), është një hap i rëndësishëm që ka marrë mbështetjen e projektit të LuxDev. Ky sistem pritet të hyjë

në funksion në shtator të vitit 2023 dhe synon të sjellë një transformim në mënyrën se si OMK menaxhon dhe monitoron të dhënat, duke i bërë ato më të qasshme dhe të përditësuara. Kjo ndërhyrje inovative do të mundësojë një koordinim më të mirë të aktiviteteve, rritjen e transparencës dhe përmirësimin e efikasitetit të punës. Kjo është një ndër nismat kyçe që do të ndihmojë OMK-në të bëhet më produktive dhe të ofrojë një shërbim më të mirë për anëtarët e saj dhe për komunitetin mjekësor në përgjithësi.

Oda Sot

Aktualisht, Oda e Mjekëve ka një numër prej 5784 anëtarësh aktivë, të cilët ndërveprojnë rregullisht me Odën e Mjekëve lidhur me shërbimet e ndryshme.

Ndërsa ndërtimi i objektit të ri dhe implementimi i sistemit të ri digjital janë në pritje, OMK-ja vazhdon të bëjë përparim dhe t'u përgjigjet sfidave të reja. Në këtë peri-

udhë të veçantë, OMK-ja është krenare për arritjet e saj dhe me datën 18 shtator do të festojë 10-vjetorin e saj me një ngjarje festive në prani të miqve ndërkombëtarë dhe akterëve lokalë.



Obelisku në nderim të profesionistëve shëndetësor që kanë humbur jetën gjatë ushtrimit të detyrës në etapa të ndryshme